

## 《彩票管理条例实施细则》3月起实施

# 不得强迫中奖者捐赠奖金

据新华社电 财政部、民政部、国家体育总局30日公布了即将于今年3月1日实施的《彩票管理条例实施细则》全文。

维护彩票市场秩序,非法彩票必须严查。《实施细则》列出了四种非法彩票形式,包括未经国务院特许,擅自发行、销售福利彩票、体育彩票之外的其他彩票;在中华人民共和国境内擅自发行、销

售的境外彩票;未经财政部批准,擅自发行、销售的福利彩票、体育彩票品种和彩票游戏;以及未经彩票发行机构、彩票销售机构委托,擅自销售的福利彩票、体育彩票。

彩票售出后哪些情形不予兑奖?《实施细则》明确,凡因受损、玷污等原因导致无法正确识别的彩票,纸质即开型彩票出

现兑奖区覆盖层撕刮不开、无兑奖符号、保安区裸露等问题的均不予兑奖。

同时强调,不予兑奖的彩票如果是因印制、运输、仓储、销售原因造成的,彩票发行机构、彩票销售机构应当予以收回,并按彩票购买者意愿退还其购买该彩票所支付的款项或者更换同等金额彩票。

根据《实施细则》,彩票中奖者应当自开奖之日起60个自然日内兑奖。彩票中奖奖金不得以人民币以外的其他货币兑付,不得以实物形式兑付,不得分期多次兑付。彩票发行机构、彩票销售机构、彩票代销者及其工作人员不得违背彩票中奖者本人意愿,以任何理由和方式要求彩票中奖者捐赠中奖奖金。

## 龙江镉超标 长达百公里

据新华社1月30日电 据处置龙江河突发环境事件指挥部向记者介绍,目前在柳州市区上游57公里的柳城县糯滩水电站以上的龙江河段,目前有镉浓度超标5倍以上的水体长达100公里,目前柳州水源地的情况尚在控制范围内。

“从目前处置和监测的总体情况分析,事件总体态势可控,能够把大部分污染负荷控制在龙江河段内,可确保柳州供水安全。”广西龙江河突发环境事件应急处置指挥部新闻发言人、自治区环保厅巡视员冯振年在30日晚召开的新闻通气会上称。龙江镉污染事件中涉嫌违法排污的金城江鸿泉立德粉材料厂等相关企业,目前有7名相关责任人已被依法刑事拘留。

指挥部有关负责人表示:“目前柳州市全市能调用的地下水约10万吨。哪怕进入限制用水和调控用水阶段,也可以保障人民群众的基本生活用水。”

## 重大经济嫌犯 潜逃7年自首

据新华社北京1月30日电 记者从公安部获悉,在我公安机关的长期努力下,潜逃加拿大7年之久的重大经济犯罪嫌疑人李东哲已于近期从加拿大回国投案自首。

李东哲在2000年至2004年间,伙同他人采取不法手段,骗取多家受害单位的巨额资金,涉嫌票据诈骗犯罪。案发前,李东哲及相关涉案人员于2004年12月潜逃境外。

多年来,我公安机关积极开展对李东哲等外逃犯罪嫌疑人的缉捕工作。在政策感召和法律威慑下,李最终选择回国投案自首。

### 事件背景

### 中行高山案

2005年1月4日,东北高速股份有限公司有关人员和吉林省高级人民法院法官在哈尔滨松街中行对前者存款余额进行核对时发现,巨额存款不翼而飞。东北高速在该行的两个账户中仅余7.31万元。而此前的银行询证函显示,两账户中共有存款余额2.93亿元。随后支行发现下属一家分理处主任高山不知去向。而高山的小学同学李东哲也被认为是高山案的幕后主谋之一。东北高速向警方报案,“中行高山案”由此浮出水面。

随后的情况显示,东北高速、黑龙江展能风险投资有限公司、黑龙江社会保险事业管理局等数家单位总计高达10亿多元的资金“蒸发”,其中数亿元资金被该案主要嫌疑人高山、李东哲转移至海外。2007年2月16日,加拿大警方在温哥华逮捕了高山夫妇。



## 东北壮汉 徒手接坠楼少年

1月29日,在哈尔滨市双城市韩甸镇农民小区,一名少年站在五楼窗台上放烟花,不慎跌落,恰巧经过的青年谢尚威冲上前伸出双臂,接住了坠楼少年。经诊断,坠楼少年左手腕骨折,无生命危险,正在医院治疗;谢尚威尾椎、胸部受轻伤,目前已回家休养。

谢尚威回忆说,接住孩子瞬间,一股巨大的力量撞在胸口,顿时眼前一黑。醒来后才发现,腕上的五针手表,两个小针都被震飞了,羽绒服拉着的拉链都被震开,拉链头不知飞到哪去了……

图为谢尚威在介绍当时救坠楼少年的情形。

新华社发



## 吻别

1月30日,在南昌火车站广场进站口,一个孩子坐在爸爸的肩膀上与即将乘火车外出的妈妈吻别。据南昌火车站统计,截至18时,车站当日已发送旅客10.11万人次,是进入春运以来最多的一天。

新华社发

## 捺上几个指印,能测孩子未来?

### ——太原幼儿园悄然流行“皮纹测试”引发质疑

### 组织方言之凿凿 医学专家表示质疑

“皮纹测试”是指通过对双手掌纹及十指指纹的采样分析后,检测出手主人先天遗传的各种差异和特质,并由此来反映被检测者大脑发育、皮质层状态和灰层的分布情况,进而判断得出被检测者的“最优发展方向”。在太原,这种神技经由山西道蒙文化传播有限公司在一些幼儿园中推广,每个接受测试的孩子要为此缴纳1200元费用,可谓“生意火爆”。

据该公司负责人梅明之介绍,该项测试适用于年龄在3个月以上的所有人群,目前主要用于儿童智力的开发与引导,激发孩子潜能,确定钢琴、数学、语言等诸多培养方向,早日成才。

那么,“皮纹测试”是否真的具有科学性?组织和医学专家说法却迥然相异,一方言之凿凿,一方却质疑不断。

山西道蒙文化传播有限公司负责人

### “皮纹测试”披上公益外衣 幼儿园变身咨询师

推广“皮纹测试”项目的山西道蒙文化传播有限公司是由一家名为爱丽丝的培训机构更名后成立,工商营业执照上登记的法人代表是原冰。原冰本人是山西省科教文互助基金会活动部主任,梅明之是她的丈夫,也是基金会常务副秘书长。山西道蒙文化传播有限公司的办公地点就设在基金会,公司部分员工本身就是基金会工作人员。

2010年1月29日,山西省新闻出版局印发了《关于在全省实施“全民助读工程”的通知》,其中明确指定由山西省科教文互助基金会负责接受社会单位或个人捐赠的图书,并向贫困地区中小学援建“爱心图书室”等读书场所,但活动内容并不包括推广“皮纹测试”。

对此,有家长质疑山西道蒙文化传播有限公司是披着公益外衣来推广“皮纹测试”。家长们认为,两个机构交叉在一起,两套牌子一套人马,是从公益,还是借机牟利?

山西省新闻出版局副处级调研员柴晓刚告诉记者,山西省科教文互助基金会从来没有就“皮纹测试”一事向局里做

梅明之表示,“皮纹测试”肯定具有科学性,其核心理论是“智能皮纹学”,而且这项技术还在台湾注册了专利。然而,梅明之却无法给出具体科学解释。

对此,山西省儿童医院内分泌科主任医师宋文慧说,人类基因决定了人的手、脑等部位的生理特征,但这些特征有着怎样的联系,又该如何解读,目前还没有明确的理论依据来回答,也还未达到可以从指纹看出大脑发育状态并检测人的智能的程度。

山西省中医院针灸科主任医师杜雅俊有20多年的从医经验,在“手部望诊”方面深有研究。杜雅俊直言:“皮纹测试”夸大了对手部的望诊功能,能测出小孩在哪个学科有潜能,带有一定的迷信思想,误导子弟!”

过汇报,山西道蒙文化传播有限公司更是从未听闻,山西省新闻出版局也没有收到过相关检测费用。

调查中记者发现,除了收取1200元测试费,一些幼儿园的园长也被牵扯其中,甘愿自掏高额培训费,变成“皮纹测试”咨询师。

至于为何乐意交6740元钱参加培训,接受采访的幼儿园园长均否认有利益关系。然而,一个不争的事实是,许多家长在听取了幼儿园讲座后都交给孩子做了“皮纹测试”。

2011年11月19日,大约两百名幼儿家长参加了太原太航幼儿园讲座,讲座对“皮纹测试”做了专门介绍;太原公安童心幼儿园曾专门召集家长开会推荐“皮纹测试”,至2012年1月6日30余名儿童进行了“皮纹测试”,园长赵舟“计划在新学期开学后深入推广”。

家长对此表示不满,认为助读工程是项神圣的事业,幼儿园和公司却借机联手搞项目推介,收费昂贵,有“敛财”之嫌,但又不愿因此开罪园长和老师。

据新华社太原1月30日电

## 孕妇“抢龙头” 春节扎堆生

据新华社电 “这个春节过得很忙,有时一天要做10个手术。”春节假期,可忙坏了辽宁省鞍山市的产科医生。由于不少产妇都想趁着过年“抢龙头”生宝宝,定时定日剖宫产占过年期间生产总数的90%以上。从初一到初五这五天,仅鞍山市中心医院和市妇儿医院就出生了90多个龙宝宝,比平时增长三成。

由于听说壬辰年是六十年一遇的“水龙年”,有水旺年丰的说法,很多准妈妈都希望生个“龙子”。过去的几个龙年,有产妇甚至排除夕敲钟后剖腹生子,但今年有所不同,这么走“极端”的产妇几乎没有,大伙都错过除夕夜,从大年初一开始预约。

鞍山市中心医院产科主任王剑虹介绍,大年初一、初二两天,市中心医院就有21个孩子出生,每天手术都在10个左右,从早上一直忙到晚上。大年初三、初四“消停”两天,每天两三个孩子出生。到了大年初五,又是一个高峰期,当天有9个孩子出生。“像虎年、兔年时,春节期间预约的产妇很少。今年预约的剖宫产产妇占了90%以上,只有不到10%是实在坚持不住要生的。”王剑虹说。

从大年初一开始龙宝宝扎堆生,其实只是龙年生育高峰的一个“序曲”。因为对龙这个生肖的偏爱,很多准妈妈现在已经吃到了“拥挤”的苦头。春节假期刚过,鞍山市多家医院和妇幼保健站的彩超、孕检口都排起了长龙。除此之外,家政公司的月嫂也十分抢手,工资大幅上涨。

## 香格里拉古城开收“门票”

### 每人30元 用作古城维护费

据新华社昆明1月30日电 作为云南香格里拉主要景点之一的独克宗古城,将对游客收取“古城维护费”。30日,云南省发改委和省财政厅联合发布公示称,独克宗古城维护费拟按每人30元的标准收取。

独克宗古城位于香格里拉县,是茶马古道上的重镇和滇藏公路必经之地,有着保存较为完好的大片藏式民居,是备受游客青睐的香格里拉主要景点之一。

公示称,独克宗古城维护费收取对象为进入独克宗古城范围的游客。对缴纳过古城维护费的游客,停留在香格里拉期间再次或多次进入独克宗古城,不再缴纳古城维护费。

## 非法制售农药废渣盐 “海天盐化”近日受审

据新华社合肥1月30日电 江苏一公司非法制售“农药废渣盐”案件近日在安徽省阜阳市颍泉区人民法院公开开庭审理。被告人非法制售“农药废渣盐”14000吨,流入全国12个省、市、自治区,部分“农药废渣盐”冒充食盐流向餐桌。

去年以来,安徽、江苏、山西等省查获多起盐业市场制私贩私案,大批工业盐甚至“农药废渣盐”进入市场。

去年,安徽阜阳盐业和公安部门在公路上截获18吨私盐,并顺藤摸瓜,发现了一起性质恶劣的“农药废渣盐”流入食用市场案件。经查,江苏镇江海天盐化公司非法制售“农药废渣盐”14000吨。该公司并无盐品生产经营资质,其生产原料来自镇江江南化工有限公司生产农药后产生的废渣。

据专案组成员王智勇介绍,“海天盐化”在未取得生产、销售工业盐资格的情况下,通过将农药残渣清洗、烘干生产出工业盐。自2009年9月至2011年3月,“海天盐化”共非法制售“农药废渣盐”14000吨。据调查,安徽阜阳截获的“农药废渣盐”,主要卖给当地小商贩用于制作烧饼、馒头等食品。

经中国农业大学检验,“农药废渣盐”中的农药“草甘膦”含量高达55毫克/公斤,类似于奶制品中的“三聚氰胺”,明显高于美国、欧盟、日本农产品贸易每公斤20毫克的安全标准。安徽阜阳目前未发现因食用“农药废渣盐”而产生的病例,但有专家认为可能会有潜在性危害。

据调查,“海天盐化”以10元每吨购得原料,生产总成本约每吨100元,以每吨350元至400元的价格卖给私盐批发商;私盐批发商再以每吨700元批发给不法粮油店,粮油店最后以每吨1400元的价格卖给小商贩加工食品。由此,“农药废渣盐”产业链上每个环节都产生了100%或更高的利润率。



## 春节长假后 庙会仍火热

1月30日,是春节长假结束后的第二天,前来成都大庙会游玩的游客依然络绎不绝,游客可以在庙会上拜武侯、泡锦里、看表演、赏灯谜、猜灯谜、尝小吃、看3D、玩动漫、观花展等。据悉,在春节“黄金周”期间,已有70多万人来此逛庙会。图为游客在庙会上观看表演。

新华社发

## 仅凭身份证可逛越南庙会?

### 广西边防辟谣:没这回事

据新华社电 近日全国多家大型网站论坛传言持身份证便可出境参加越南庙会。广西边防总队在网上发布通告辟谣称:必须持有有效出入境证件方能出境。

记者查询不少大型网站看到,多家旅行社都发布消息称:越南2月1日同登庙会举行当天,中越两国居民不需护照签证,也不用办通行证,仅凭身份证便可自由来往,进行新春一日游,而费用在100至300元不等。这一消息已经在网上传得沸沸扬扬,一些想感受异域风情的游客对此高度关注。

对此传言,广西边防总队日前发布通告进行辟谣,确认公民因私事前往越南需向本人户口所在地的市、县公安局申请办理普通护照,并办妥前往国家签证后,从国家对外开放口岸通行。广西边境县的常驻居民可持本人身份证、户口簿,到当地公安边防部门申请办理出入境通行证。